

共享发展成果 增进民生福祉

| 市中区民生事业发展综述

□ 魏建 赵充



改扩建后的市中区人民医院



市中区妇保院新院门诊病房一角



甘泉养老康复中心



改扩建后的市中区实验中学

百年大计、教育为本。借着改革开放的东风，40年来市中区教育事业发生了翻天覆地的变化，从破旧的土房子到现代化校舍，从黑板粉笔到多媒体教室，从最初的基础学习到学生素质全面发展……全区教育事业不断取得进步与跨越，全区教育基本实现了由规模发展向内涵发展、由“有学上”向“上好学”、由升学应试向素质拓展的转变。其中，文化路小学作为市中教育的窗口，见证了市中教育的发展历程。

始建于改革开放初期1980年的文化路小学，跨越两个世纪，已走过38年历程。曾从这所小学毕业，现在这所小学任教的青年教师陈丽媛，她回忆起自己上学的场景，感觉变化还是特别多。

“首先映入眼帘的是环境的变化，以前我在这里上学的时候，是水泥地的操场，升旗台也是水泥的，并且教室的外墙上有那种随时都会脱落的墙皮，现在环境变化了，操场变成了塑胶的跑道，外墙上颜色也变得鲜艳多彩。”陈丽媛说，“我们当时都是那种木质的桌椅板凳，还有那种翻盖式特别古老，现在使用的桌椅板凳就特别不容易损坏，那个时候，我们经常上到学期一半的时候就会有损坏的凳子桌子，现在基本上很少见。”

谈起过去的点滴变化，陈丽媛的回忆无不印证了文化路小学的变化与发展。现任文化路小学本部执行校长贾传波，1990年来到文化路小学工作，那时仅两排东西走向、互不衔接的三层普通楼房，房舍狭窄，设备简陋，有15个教学班，在校学生700余人，教职工50余人。从1990年起，文化路小学平均每五年就兴建一座教学楼，现在围绕校园建起的四座现代化的教学楼，总建筑面积达到1.5万平方米。

在自身不断发展壮大同时，文化路小学还积极帮助其他学校，特别是部分新建学校的发展。2005年，市、区两级政府投资兴建了鑫昌路小学。区教育局本着“名校带分校，两校共发展”的原则，把鑫昌路小学交给文化路小学管理，到2008年，鑫昌路小学已具规模，开始独立办学。2016年，为服务市中新区兴建的东湖小学再次交给文化路小学管理，同年，市教育局又将枣庄三中东校移交给文化路小学，命名为文化路小学东校区。2018年，区教育局和齐村镇政府共同协商，将兴建的齐福小学交给文化路小学管理，命名为文化路小学齐福校区。目前，文化路小学形成了“一校四区”的办学格局。有135个教学班，在校学生7000余人，教职工400余人。

文化路小学逐步发展壮大的历程正是市中区教育事业跨越式发展的缩影。据相关统计数据显示：1986年，全区拥有各级各类学校128所，在校生3.7万人，教职工2010余人。到2018年，各级各类学校已发展到168所，在校生达9.6万人，在编教职工3999人。同时，全区财政性教育经费投入已由1986年的234.2万元增长至2017年的6.15亿元，全区校舍建筑面积已由1986年的10.9万平方米增长至2018年的50余万平方米。

改革开放40年来，市中区始终坚持“教育优先发展”的战略思想，千方百计增加教育投入，大力改善中小学办学条件，实现了市中教育的一次次跨越。全区教育基本实现了由规模发展向内涵发展、由“有学上”向“上好学”、由升学应试向素质拓展的转变，先后被表彰为山东省义务教育均衡发展先进区、艺术教育先进区、规范收费示范区、教育工作示范区和全国义务教育发展基本均衡区，“学在市中”已经成为一个响亮的品牌。从孩子们一张张纯真的笑脸中，从校园里弥漫的阵阵书香中，从整齐划一的校舍中，人们有理由相信：



改造后的“三供一业”东井小区活动广场



美丽乡村——光明路街道田庄村



城区内的立体斑马线靓丽醒目

迈入新时代的市中教育事业一定会演奏出更美妙的乐章。

近年来，市中坚持将有限财力向民生领域倾斜，不断提高群众获得感满意度。2018年1—10月份，全区累计实现民生支出16.3亿元，占公共财政支出的65.4%。

优先发展教育医疗事业。新建、改建学校52所，化解学校“大班额”工作基本完成，全面完成中小学教师“县管校聘”，实施好名教师、名班主任、名校长“三名工程”，校长职级制改革全面完成。推进健康市中建设，各类养老服务机构发展到40家，每千名老人拥有床位41.2张，位居全市首位；深化医疗卫生重点领域改革，推进公共卫生服务均等化，全区居民健康档案电子建档率达到83%；成立家庭医生签约服务团队128个，签约服务对象18.4万余人。围绕十九大报告中提出的“发展残疾人事业，加强残疾康复服务”任务目标，今年以来，全区完成对持证残疾人精准康复服务达5132人，精准康复服务率达到99.96%。

用心办好各项惠民实事。目前全区建成启用150个基层综合性文化服务中心，建成达标率为93%，基本实现全覆盖。围绕传承红色基因，设立了中兴文化博物馆、铁道游击队展览馆、枣庄统一战线展馆，打造成为爱国主义教育基地。从今年3月起，市中在全市率先施行基本殡葬服务全民普惠，本着为民便民的原则，让群众“只跑一次”，丧葬项目涉及4类6项，全部由区政府实行财政买单，既减轻了群众负担，又推进了移风易俗。

目前，市中通过省级食品安全先进区、省级医养结合示范先行区中期评估，被评为第三届文化强省建设先进县、山东省群众体育先进单位。

始终把脱贫攻坚作为头号民生工程，市中坚决打赢精准扶贫攻坚战。重点抓好脱贫成效巩固和老弱病残群体政策落实，分类管理、因人因户，在全市率先基本完成脱贫任务。今年累计落实各级专项扶贫资金976.7万元，其中区级财政专项扶贫资金357万元，发放金融扶贫贷款1151.6万元，建档立卡贫困人口稳定脱贫。实行区镇村三级帮扶责任人共同结对帮扶贫困户，实现帮扶全覆盖。深化与乳山市扶贫协作，先后签约台依湖葡萄产业园、大郭庄茶产业、两地旅游开发合作等5个产业扶贫项目，为脱贫攻坚注入了强劲后生动力。

市中坚决打赢扫黑除恶专项斗争，推动社会治安状况持续向好，人民群众安全感、幸福感不断增强。截至目前，已打掉以朱某为首的黑社会性质组织1个，该案为省公安厅和



省检察院联合挂牌督办案件，已移送检察机关审查起诉；打掉恶势力犯罪集团1个、恶势力犯罪团伙3个，其他涉恶类犯罪团伙27个，抓获涉黑恶犯罪嫌疑人193人，破获涉黑恶案件72起，抓获涉黑恶逃犯90人。

以争创全国文明城市等“四城同创”为抓手，市中坚持创建为民，大力实施全民素质提升工程，全面提升社会文明程度。广泛开展各类群众性文化活动，不断叫响文化惠民品牌，今年开展“光明之夏”“乡村大舞台”等系列活动300余场，受众达20万余人；举办第二届“最美市中人”评选、首届中华文化传统才艺大赛、庆祝建国69周年暨纪念改革开放40周年合唱比赛等大型群众文化活动100余场次。组织开展“文明交通”劝导等多种形式的志愿服务活动，成立区志愿者关爱基金，推动志愿服务制度化、常态化。



颐园山庄养老养生产业园